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Scopul studiului dat este determinarea unor aspecte legate de materialele neconvenţionale: contradicţii în aparatul con‑
ceptual existent în bijuteria vestimentară contemporană fabricată din materiale neconvenţionale. Totodată, sunt atinse as‑
pecte legate de conexiunea slabă între teorie şi practica de proiectare şi confecţionarea podoabelor, utilizând materialele necon‑
venţionale; lipsa de experienţă în producere a podoabelor, utilizând materialele neconvenţionale; depistarea unor discrepanţe 
între necesitatea practică şi abordările propuse pentru soluţionarea problemei. Pentru atingerea acestui scop, autorul a apelat 
la analiza şi sinteza materialului de specialitate existent, la interviuri cu artişti şi meşteşugari, la analiza de articole şi trenduri 
pentru introducerea informaţiei noi în circuitul ştiinţific pe baza documentelor existente.

Cuvinte‑cheie: materiale neconvenţionale, bijuterie şi podoabă vestimentară contemporană, podoabă artistică

The purpose of the given study is to determine some aspects related to unconventional materials: contradictions in the 
existing conceptual apparatus in contemporary costume jewelery made from unconventional materials. At the same time, 
aspects related to the weak connection between theories, design practice and the making of ornaments using non‑conventional 
materials are touched upon; lack of experience in the production of jewelry using non‑conventional materials; detecting some 
discrepancies between the practical requirements and the approaches proposed for solving the problem. To achieve this goal, 
the author used the analysis and synthesis of the existing specialized material, interviews with artists and craftsmen, analysis 
of articles and trends for introducing new information into the scientific circuit based on existing documents.
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Introducere
Scopul cercetării este examinarea, explorarea şi utilizarea materialelor neconvenţionale în podoa‑

ba vestimentară contemporană care vor exterioriza nişte oportunităţi noi pentru realizarea articolelor 
cu un design unic şi inovator. Relevanţa studiului dat este determinată de următoarele aspecte: co‑
nexiunea slabă între teorie, practica de proiectare şi confecţionarea propriu‑zisă a podoabelor; con‑
tradicţii în aparatul conceptual existent în podoaba vestimentară contemporană; lipsa de experienţă 
în producere a articolelor confecţionate din materiale neconvenţionale; depistarea unor discrepanţe 
între necesitatea practică şi abordările propuse pentru soluţionarea problemei date. Sursele ştiinţifice 
vizând problema noastră enunţată susţin că există mult mai multe izvoare ce descriu unele capacităţi 
tehnologice de decorare a podoabelor vestimentare din secolul XXI prin utilizarea materialelor ne‑
convenţionale în articolele propriu‑zise [1 p. 6]. Partea teoretică ‑materialele neconvenţionale pentru 
podoabe ‑sunt materiale neutilizate anterior în articole şi nu se regăsesc din anumite circumstanţe în 
categoria celor tradiţionale. Partea practică ‑după opinia unor artişti experimentaţi, sarcina principală 
a podoabei contemporane constituie influinţa psihologică asupra emoţiilor viitorului posesor. Con‑
ceptele dezvoltate de către designeri şi meşteri sunt experimentale, nişte improvizaţii creative, care 
provoacă sentimente adesea eronate. Podoabele vestimentare sunt preferate frecvent de genul feminin, 
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acestea, fiind într‑o varietate mare de articole, sunt elaborate de către designeri şi bijutieri în vogă din 
sec. XXI precum:KerryHowley,Nora Fok, Heejoo Kim, Sarah Hood, Allison Hilton Jones, MarikoKu‑
sumoto [2 p. 90‑108], Azure Anastasia etc.; pe teritoriul României ‑David Sandu, Liana Sălăgea; în 
Republica Moldova ‑Lucienne Buga, Lidia Puică, Şcolnic Cristina, Râbacova Elena etc., care utilizează 
în creaţiile sale materiale neconvenţionale.

În prezent toate podoabele pot fi divizate în următoarele tipuri: clasice, etnice, avangardiste. Însă 
una din clasificări presupune un alt fel de grupare pentru podoabe: lux, bijuterii, din aliaje medicinale, 
suvenire. Preţul podoabelor stabileşte o altă clasificare: podoabe de calitate superioară, care, fiind asam‑
blate pe cale manuală, au un aspect elegant;podoabe ieftine, lipsite de un gust estetic, realizate din ma‑
teriale primitive; podoabe scumpe, acoperite cu aur sau argint,care, fiind incrustate cu pietre semipre‑
ţioase, greu se disting de cele naturale fără intervenţia specialiştilor giuvaergii, iar costul corespunde 
calităţii acestora; podoabe de autor, asamblate din mărgele, lemn, scoici, fire, mătase şi alte materiale 
în podoabă complet unice. De obicei, aceste articole sunt exclusiviste, deci, sunt scumpe. Pentru a nu 
diminua valoarea imaginii, este necesar selectarea articolelor potrivite. Avantajele podoabelor în com‑
paraţie cu bijuteriile: asortimentul larg de articole, preţul, gama cromatică variată. Aşa cum e şi firesc, 
toate cele menţionate anterior au stat la baza acestui studiu.

Materialele şi articolele neobişnuite de podoabă vestimentară contemporană
Există o gamă largă de materiale neconvenţionale utilizate în confecţionarea articolelor de po‑

doabă vestimentară contemporană, care pot fi selectate în dependenţă de scopul final al autorului 
(trăsăturile distinctive, potenţialul estetic). Printre ele se regăsesc: materiale ecologice — perle, corali, 
piatră vulcanică, cochilii, os [3 p. 293‑295], lemn, seminţe şi nuci. Acestea, fiind durabile, pot fi şlefui‑
te, plisate, sculptate cu o varietate mare de culori cu texturi. Actualmente foarte solicitate sunt: pielea, 
cânepa, bambusul etc., care cuprind şi materiale reciclate — plasticul şi hârtia reciclată (Figurile 1, 
2); materiale organice (podoabe confecţionate din piele, păr, os, coarne etc.), care sunt durabile, pot fi 
colorate, şlefuite, sculptate în modele şi forme unice, transformate în podoabe expresiv‑originale [4 p. 
73‑86] datorită durităţii şi aspectului lor natural (Figura 3).

Figura 1. Inel, autor Lucienne 
Buga, piele, ametist, argint, fibre 

naturale, lână, 2017

Figura 2. Colier, autor Lidia Puicг. 
Wild Soul (fir de mгtase reciclatг şi 
poliester, amazonit, turcoaz) 23cm, 

2016

Figura 3. Brăţară, din incinta Muzeului de 
Arte Vizuale a Facultăţii Arte Plastice şi De‑

sign, autor Maţcan‑Lîsenco Inga, argint, piele 
reciclabilă, rodonit, 2007

Sursa: foto din incinta Muzeului 
de Artă Contemporană Bruken‑

thal, 2022

Sursa: foto Alex R. din in‑
cinta Muzeului de Bijuterie 

Contemporană EspaceSolidor din 
Cagnes‑sur‑Mer, 2019

Sursa: foto din incinta fondului UPS 
I.Creangă, Facultatea Arte Plastice şi Decora‑

tive, 2019
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Materialele date sunt preferate de designeri, deoarece oferă posibilităţi creative nelimitate (solici‑
tate de către consumatori), sunt mai sustenabile şi mai prietenoase cu mediul înconjurător în compa‑
raţie cu cele tradiţionale.

Există multe podoabe neobişnuite care se disting prin design, formă, materie primă. Unele dintre 
acestea pot fi elegante şi subtile, altele, dimpotrivă, sfidătoare, extravagante. Drept exemplu pot servi: 
podoabe din benzi de cauciuc, podoabe din insecte vii (furnici, fluturi, gândaci) montate în interiorul 
unui articol,podoabe din plantenaturale (frunze, flori, ierburi); inel pandantiv din gheara unei păsări 
de pradă (şoim, vulture); podoabe din oasesau dinţidecăprioară, bivol sau elefant, care se pot orna cu 
pietre preţioase şi se pot utiliza fără monturi decorative suplimentare; podoabe din gheaţă. În general, 
podoabele fanteziste sunt interesante. Ele permit bijutierilor şi creatorilor să‑şi exprime creativitatea, 
imaginaţia. Podoabele vestimentare contemporane cu un design inovator pot ajuta la exprimarea sti‑
lului şi personalităţii unei persoane, selectarea potrivită a acestora reflectând preferinţele şi caracterul, 
subliniind individualitatea acesteia. Articolele transmit anumite sentimente, emoţii în plus. Ele pot 
avea şi semnificaţii simbolice.

Ecosistemul şi materialele neconvenţionale. Sustenabilitatea în podoabă
Materialele neconvenţionale care nu dăunează ecosistemului au un rol important în reducerea im‑

pactului asupra mediului înconjurător şi în promovarea sustenabilităţii în industria bijuteriilor, care 
au un efect pozitiv asupra sănătăţii umane şi reduc expunerea la substanţele toxice. Optarea pentru 
materialele date poate contribui la reducerea poluării asociate cu extragerea, producerea de noi ma‑
teriale şi a cantităţii deşeurilor prin utilizarea unor materiale mai puţin toxice, durabile şi care sunt în 
siguranţă pentru mediu. Acestea oferă oportunitatea creării bijuteriilor diverse, remarcându‑se prin 
originalitate. Materialele ce nu dăunează ecosistemului pot contribui la dezvoltarea unei industrii a 
podoabelor mai durabile şi mai responsabile, din punct de vedere ecologic, care să respecte mediul în‑
conjurător, oferind consumatorului produse de calitate. În secolul XXI sustenabilitatea este un concept 
tot mai important în industria fashion (giuvaiergerie şi confecţionarea podoabelor artistice contempo‑
rane). În ultimul deceniu accentul principalal sustenabilităţii podoabelor, care se referă la selectarea 
materiei prime, este pus pe cele reciclabile şi regenerabile [5]. Designerii se concentrează pe tehnicile 
de producere durabile şi ecologice (utilizarea energiei regenerabile, apa reciclată etc.), dorindsă reducă 
cantitatea de deşeuri generate în timpul procesului de producere prin utilizarea tehnologiilor, tehnici‑
lor mai eficiente şi mai ecologice. Sustenabilitatea joacă un rol din ce în ce mai important în industria 
bijuteriilor artistice, iar creatorii sunt din ce în ce mai preocupaţi în selectarea materialelor, tehnicilor 
durabile şi ecologice pentru a reduce impactul negativ asupra mediului înconjurător şi promovarea 
producţiei responsabile.

Contradicţii în aparatul conceptual existent în articolele de podoabă vestimentară
În ceea ce priveşte aparatul conceptual existent în bijuteria vestimentară contemporană fabricată 

din materiale neconvenţionale, există şi aici contradicţii. Astfel, enumerăm câteva dintre acestea:
1) Definiţia materialelor neconvenţionale — nu există o definiţie universală acceptată a ceea ce 

înseamnă „materiale neconvenţionale”în giuvaiergie. Astfel, poate fi dificil stabilirea criteriilor clare 
pentru a determina apartenenţa unui anumit material la o categorie sau alta.

2) Durabilitatea — utilizarea unor anumite materiale neconvenţionale pot ridica probleme legate 
de durabilitatea podoabei.Aceasta poate fi în contradicţie cu principiile sustenabilităţii, care ar trebui 
să fie un factor important în abordarea utilizării materialelor neconvenţionale.

3) Abordarea estetică [6 p. 154‑158]. În cazul podoabelor confecţionate din materiale neconvenţio‑
nale poate exista o pasiune pentru crearea podoabelor contemporane cu o estetică inovatoare şi neo‑
bişnuită. Această abordare poate fi în contradicţie cu legităţile ergonomice şi de funcţionalitate, care ar 
trebui să fie importante şi în cazul podoabelor confecţionate din materiale neconvenţionale.
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4) Interpretarea simbolurilor. Utilizarea materialelor neconvenţionale poate aduce cu sine semni‑
ficaţii şi simboluri noi, interpretate diferit de meşteri sau culturi, fapt ce poate genera contradicţii în 
ceea ce priveşte înţelesul şi valoarea estetică a podoabei create. Este important ca designerii şi teoreti‑
cienii să abordeze aceste probleme şi să colaboreze împreună pentru a dezvolta un cadru conceptual 
coerent, care să permită o mai bună înţelegere a materialelor neconvenţionale în giuvaiergie.

Corelaţia teorie, aplicaţii practice şi lipsa de experienţă a utilizării materialelor neconvenţionale
Conexiunea slabă între teoria şi practica de proiectare şi confecţionarea podoabelor, utilizând ma‑

terialele neconvenţionale, poate fi un obstacol în dezvoltarea articolelor inovatoare de înaltă calitate. 
Creatorii pot avea dificultăţi în aplicarea teoriei în practică la etapa utilizării acestora, unele materiale 
sunt susceptibile în procesul de prelucrare sau au caracteristici neprevăzute, ceea ce face anevoioasă 
aplicarea cunoştinţelor teoretice în procesul de confecţionare. De asemenea, unele tehnici şi metode 
de lucru sunt mai dificile de învăţat şi de aplicat, ceea ce cumva va duce la o conexiune redusă între 
reperele teoretice şi aplicarea propriu‑zisă. Plecând de la cele relatate anterior, putem susţine că lipsa 
de resurse, inclusiv de instrumente şi echipamente specializate, eventual, afectează capacitatea meş‑
terilor şi designerilor de a aplica teoria în practică. Preţul înalt al unor instrumente, materiale necon‑
venţionale constituie un obstacol în dezvoltarea şi realizarea podoabelor inovatoare. Pentru a face faţă 
acestor provocări este important ca designerii să aibă o abordare multidisciplinară şi să colaboreze cu 
experţi din domenii diverse (artişti, giuvaiergii etc.). În plus, ar putea fi utilă implicarea în proiecte 
practice, stagii şi colaborări cu ateliere de producere, companii specializate în materiale neconvenţi‑
onale. Conexiunea redusă între practica de proiectare, teorie şi confecţionarea podoabelor, utilizând 
materialele neconvenţionale, poate constitui o provocare pentru creatori, designeri, cu o probabilitate 
depăşită prin colaborare, cercetare şi implicarea în proiecte practice.

După cum se poate observa, lipsa de experienţă în confecţionarea podoabelor, întrebuinţând ma‑
terialele neconvenţionale, constituie o provocare. În timp ce utilizarea acestor materiale este o sursă de 
inspiraţie, inovaţie, tehnici de producere şi metode de lucru diferite pot fi necesare pentru a le trans‑
forma în podoabe artistice cu un design original. Pentru a face faţă acestei provocări designerii ar pu‑
tea începe efectuarea unor cercetări detaliate şi a învăţa despre proprietăţile şi caracteristicile diferitor 
materiale neconvenţionale pe care doresc să la implementeze. În plus, colaborarea cu unii designeri, 
artişti cu experienţă în utilizarea acestor materiale ar oferi sugestii cu privire la tehnici şi metode de 
lucru potrivite. Tehnica securităţii şi echipamentul de protecţie adecvat sunt extrem de importante în 
procesul experimentării, deoarece unele materiale neconvenţionale sunt toxice sau produc particule 
fine în timpul prelucrării, astfel aerisirea corespunzătoare a spaţiului fiind o necesitate obligatorie. O 
sursă de inovaţie şi creativitate constituie utilizarea materialelor neconvenţionale în podoaba vesti‑
mentară contemporană, fiind şi o provocare pentru creatorii care nu au experienţă în prelucrarea aces‑
tor materiale. Cheia pentru a transforma aceste materiale în bijuterii unice şi inovaţionale constituie 
cercetarea şi colaborarea cu experţii în domeniu.

Disonanţe dintre cerinţele practice şi abordările recomandate pentru materialele neconvenţi‑
onale în articole de podoabă vestimentară

În ceea ce priveşte depistarea unor discrepanţe între necesitatea practică şi abordările propuse 
pentru materialele neconvenţionale în podoabele vestimentare contemporane există câteva aspecte 
importante de luat în considerare:

a) 	este important să se asigure că materialele utilizate sunt durabile şi pot rezista la uzura zilnică. 
La realizarea podoabelor meşterii trebuie să ia în calcul faptul că articolele sunt purtate timp 
îndelungat, astfel este necesar să fie concepute cu o rezistenţă sporită;

b) 	trebuie să se ia în calcul confortul utilizatorului de podoabă. Se sugerează creatorilor să ia 
în considerare dimensiunea, greutatea şi designul podoabei pentru ca aceasta să fie confor‑
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tabilă şi să nu creeze disconfort sau iritaţii pielii şi costul materialelor. Unele materiale pot 
fi costisitoare sau dificil de găsit, ceea ce poate avea un impact negativ asupra preţului final 
al articolului. De asemenea, este necesar să fim atenţi la disponibilitatea pe termen lung a 
materialelor şi implicarea asupra mediului înconjurător. Aşa cum era şi firesc, în timp ce uti‑
lizarea materialelor neconvenţionale în podoaba vestimentară contemporană oferă oportu‑
nităţi de inovaţie şi creativitate, este obligatoriu luarea în calcul de către meşteri şi designeri 
a aspectelor estetice şi practice pentru a crea podoabe durabile, confortabile şi sustenabile în 
timp.

Concluzii
După analizarea aspectelor legate de materialele neconvenţionale în podoaba vestimentară con‑

temporană, studiul a identificat următoarele rezultate.
Autorul a stabilit că toate podoabele pot fi împărţite în diverse categorii (clasice, etnice, avangar‑

diste etc.). De asemenea, există şi alte tipuri de clasificări. Cu toate acestea, este important să menţi‑
onăm că împărţirea podoabelor în categorii poate fi subiectivă şi poate varia în funcţie de mai mulţi 
factori, cum ar fi culturile şi tendinţele actuale ale modei. În plus, utilizarea materialelor neconvenţio‑
nale poate aduce un element de originalitate şi unicitate în designul podoabelor vestimentare contem‑
porane, făcând dificilă încadrarea acestora într‑un tipar predefinit. Astfel, putem menţiona că autorul 
a identificat o serie de contradicţii în aparatul conceptual existent în podoaba vestimentară contem‑
porană fabricată din materiale neconvenţionale. Aceste contradicţii pot limita capacitatea creatorilor 
de a utiliza materiale neconvenţionale în proiectarea podoabelor şi obţinerea rezultatelor dorite. A fost 
observată o conexiune slabă între teoria existentă şi practica de proiectare şi confecţionare a podoabe‑
lor, utilizând materialele neconvenţionale. Acestea ar putea duce la dificultăţi în aplicarea conceptelor 
teoretice în practică şi ar putea împiedica inovarea în domeniul bijuteriei din materiale neconvenţio‑
nale.

În contextul problemei abordate, am identificat o lipsă de experienţă în producerea podoabelor, 
utilizând materiale neconvenţionale. Aceasta ar putea duce la probleme în procesul de producere 
şi la dificultăţi în obţinerea unor rezultate de calitate. În acord cu afirmaţiile de mai sus, am deter‑
minat discrepanţe între necesitatea practică şi abordările propuse pentru soluţionarea problemelor 
legate de utilizarea materialelor neconvenţionale în bijuteria vestimentară contemporană. Aceste 
discrepanţe ar putea duce la dificultăţi în găsirea soluţiilor optime pentru problemele existente în 
acest domeniu.

În general, aceste rezultate sugerează că există încă multe provocări de depăşit în utilizarea mate‑
rialelor neconvenţionale în podoaba şi bijuteria vestimentară contemporană, iar eforturile ar trebui să 
se concentreze în abordarea şi soluţionarea acestor probleme pentru a promova inovarea şi dezvolta‑
rea acestui domeniu.

Această cercetare încurajează inovaţia şi creativitatea, astfel creatorii sunt liberi să experimenteze 
cu noi forme, materiale şi tehnici de realizare pentru a confecţiona articole irepetabile. De asemenea, 
această cercetare se concentrează pe crearea unor podoabe vestimentare durabile şi sustenabile, accen‑
tuând importanţa materialelor reciclabile.Această abordare a podoabelor vestimentare din sec XXI 
îi permite designerului să materializeze opere care să se îndepărteze de convenţiile tradiţionale ale 
podoabelor şi să exploreze noi texturi, forme, astfel încât să creeze o podoabă autentică. Cercetarea 
materialelor neconvenţionale care provin din ecosistemul nostru are o semnificaţie enormă pentru 
actualii oamenii de ştiinţă, dar şi pentru viitorii specialişti. Scoaterea în valoare a particularităţilor 
podoabelor vestimentare, implementând aceste materiale, este trebuincioasă pentru a încredinţa acest 
tezaur urmaşilor noştri, utilizând‑o drept izvor de inspiraţie pentru realizarea podoabelor vestimen‑
tare contemporane unice.
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